

Помним! Гордимся! Наследуем!

1941

1945



Кущевская атака

80 лет

2

августа

1942

года



80 лет прошло со времени знаменитой атаки 17-го кубанского казачьего кавалерийского корпуса. Она вошла в историю как «Атака под Куцевской», за которую 27 августа 1942 года корпус в числе первых воинских подразделений получил звание «гвардейский». А позже вошел в историю как четвертый гвардейский кубанского казачьего кавалерийского корпуса.



30 июля 1942 года горнострелковый разведывательный отряд, шедший во главе 4-й горнострелковой дивизии вермахта, вышел к реке Ея западнее Кущёвской.



Немецкое командование решило использовать плацдарм у Кущёвской, удерживаемый соединениями 73-й и 125-й дивизий.



Гвардии генерал-майор БС. Миллеров дает боевые задания группе командиров казачьей части.



Дивизия состояла из трех кавалерийских полков и артиллерийского дивизиона. Казачьи эскадроны, используя высокую суданку, кукурузу и подсолнухи, зелёной стеной подступившие к самой Кущевской, в ночь с 1 на 2 августа скрытно заняли исходное положение для атаки.



Утром, части дивизии в конном строю, внезапно атаковали противника и ворвались в станицу. Паника у врага была страшная, и пока экипажи танков пытались добежать до машин и организовать отражение атаки, казаки зарубили более тысячи немецких солдат и офицеров, а около 300 фрицев захватили в плен.



Придя в себя, фашисты предприняли контратаку, пустив на конницу мотопехоту и танки. Гвардии капитан кавалерийского Казачьего корпуса С.Т. Чекурда дает боевое задание 12 летнему «казаченку»- разведчику Л. Шафарину



На казаков двинулось 45 танков, Чекурда приказал выкатить пушки на прямую наводку. И как только танки приблизились, на них обрушился шквал огня. Первая контратака стоила фашистам четырех бронированных машин, вспыхнувших факелами. Остальные повернули вспять. После второй контратаки немцы недосчитались еще семи танков.



Во время третьей контратаки противника во встречный бой ринулась кавалерия. Казачья лавина, развернувшаяся на два километра по фронту, сверкая клинками, двинулась на немцев. На врага это оказало ещё и сильное психологическое давление. Казаки приближались вплотную приближались к танкам и на скаку забрасывали их гранатами и бутылками с зажигательной смесью.

В этом бою что было изрублено и раздавлено около 1800 фашистских солдат и офицеров, остальные разбежались по полям и попрятались в кукурузе.



В 1967 году при въезде в станицу Кущёвская был установлен памятник. Инициатива создания мемориала принадлежит Сергею Терентьевичу Куцеву . На открытие памятника были приглашены ветераны корпуса, участники легендарной атаки. Жили ветераны в здании интерната СОШ №6 и ребятам из музейной группы удалось взять у них интервью и записать воспоминания.



С.Т.Куцев и И.А.Пуцев



Открытие памятника Казакам – гвардейцам.

*С.Т. Куцев (1й справа), К.И. Недорубов, Б.Л Сапрыкин
(председатель райисполкома). 1967г*



Статья о конной атаке. (из архива школьного музея)

ВПЕРЕД

13 сентября 1997 г. 2 стр.

ПОДВИГУ КАЗАКОВ-ГВАРДЕЙЦЕВ – ЖИТЬ В ВЕКАХ!

(Начало на 1-й стр.)

Ветераны корпуса выступили с предложением в честь 25-летия Куцевской атаки провести в нашей станице в 1967 году слет казаков.

Чтобы обговорить с районным руководством все вопросы проведения слета, в Куцевскую прибыл бывший командир корпуса генерал-лейтенант Николай Яковлевич Кириченко. Идея эта нашла живую поддержку бывшего тогда первого секретаря райкома партии Сергея Терентьевича Куцева, первичных парторганизаций, руководителей колхозов, совхозов, предприятий. Именно тогда и было решено воздвигнуть памятник в честь казаков, погибших в боях.

По нашему заказу краевой художественный фонд по проекту скульптора Коломоец изготовил образец памятника в двух вариантах. На одном – казак на вздыбленном коне, на другом – казак на коне в бою. После всестороннего обсуждения был принят второй вариант.

Надо заметить, что предметом горячих споров стал вопрос о месте расположения памятника. Бой, как известно,

шли по реке Ея на участке Куцевская – Шуруинская – Канеловская. Именно здесь и предлагали ветераны корпуса определить место сооружения памятника.

Огромных усилий стоило С.Т.Куцеву, другим товарищам переубедить сторонников данного предложения. Мотивация состояла в том, что памятник "затеряется" там, в степи, не будет открыт для широких масс, не станет предметом постоянного военно-патриотического воспитания молодежи. Всему этому будет мешать уда-



Сергей Терентьевич Куцев

ленность его от крупных населенных пунктов.

К счастью удалось все-таки прийти к согласию и соорудить памятник на том месте, где он стоит и открыт взору всей Куцевской, тех, кто выезжает в наш район, являющийся воротами Кубани.

Но одно дело принять решение, другое – воплотить его в реальность. Руководство нашего района провело большую организационную работу. Она была направлена на то, чтобы выдержать определенные общим решением сроки.

К сожалению, не все получалось так, как намечали. Несколько задержалось сооружение памятника, что не позволило открыть его именно к юбилею боевых действий корпуса. Были и другие обстоятельства, в частности, решили управиться с главной заботой хлеборобов – убрать урожай, а уже потом праздновать великую дату.

К этому времени был приурочен слет казаков-гвардейцев, проходивший в Куцевской.

А праздник открытия памятника состоялся 31 августа 1967 года.

К месту торжества собралось, по самым скромным подсчетам, около 15 тысяч человек. В центре внимания,

безусловно, находились казаки-гвардейцы. Их было 620 человек. В это время перекрыли движение на автостраде, направив транспортный поток в объезд.

Присутствовали руководители края, соседней Ростовской области, командиры дивизий, представители Министерства обороны страны, Северо-Кавказского военного округа.

... 10 часов утра. На установленную у памятника трибуну поднимаются руководители нашего района, гости, бывшие командиры 4-го корпуса генерал-лейтенант Н.Я.Кириченко, генерал армии, дважды Герой Советского Союза И.А.Плиев, командиры дивизий Тутаринов, Дудкин, Горшков, Миллеров, Герой Советского Союза генерал армии А.А.Лучинский.

С речами к собравшимся обратились первый секретарь Куцевского райкома КПСС С.Т.Куцев, генералы Н.Я.Кириченко, И.А.Плиев, второй секретарь крайкома партии А.И.Качанов, секретарь Ростовского обкома партии М.Е.Тесля и многие другие. Все они воздавали дань подвигу казаков и благодарностью тем, кто увековечил его в величественном монументе.

Митинг длился около двух



Ветеран Кубанского казачьего корпуса, Герой Советского Союза, полный Георгиевский Кавалер Константин Иосифович Недорубов среди жителей ст.Кисляковской. Фото В.КУЗЬМЕНКО.

часов, затем чествование воинов-казаков продолжалось за праздничными столами, куда их пригласили гостеприимные хозяева.

...Вот уже 30 лет стоит памятник, свидетельствующий о величине подвига тех, кто с оружием в руках отстаивал честь и независимость Родины. Сюда непременно приезжают молодежь, только вступившие в

брак, возлагают цветы. Здесь нередко останавливаются или подают сигналы проезжающие путники.

Память о подвиге жива!
И.КАРЦАКОВ.
Ответсекретарь
Куцевского
отделения общества
памятников истории
и культуры.

22 апреля 2020 года нашей станции было присвоено почетное звание -Рубеж воинской доблести!



В школьном музее есть фотографии и
воспоминания
участников легендарной атаки.



В память о едете наземно-гвард.
цев
ЧККК корпусу
I ряд справа В.Хазай, Д.Делькина,
А.Давиденко, М.Григорьева
II ряд справа М.Байрак, В.Городченко
В.Сахно, М.Харченко
1977г. 15/Х

